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Milyen kellemetlen látvány, hogy a kurzor az üres, fehér 
háttér előtt pislog sürgetően, mint egy türelmetlen ügyin-
téző az üvegfal mögött, amikor a következő (mert mindig 
van még egy) hivatalos dokumentumot kéri el. Hiába né-
zünk farkasszemet – én egy dühöngő bika tekintetét álló 
matador bátorságával, ő laposakat pislogva számonkérő-
en –, de előbbre mintha tapodtat sem jutnánk. – De mégis 
mit ? – kérdezném panaszosan, ha nem tudnám magamtól 
is: divatos szabású, fazonra formázott betűkkel kellene 
elárasztani ezt az üres dokumentumot, hogy a véglete-
kig tisztelt olvasóközönség jól fésült, snájdig mondatokat 
szemlélhessen ezeken a hasábokon. 

Ahogy visszagondolok az elmúlt 
hónapokra, a táblázatokból, telefon-
csörgésekből és -pittyegésekből egy 
színes-szagos, mégis megfoghatatlan 
gépezet áll össze, 

amely egy kit üntetett pillanatban beindult, majd lassacs-
kán zakatolni kezdett, végül pedig célba is ért, mint egy 
hosszú sorban álló tisztes polgár az ügyfélfogadó ablak 
előtt. Dolgoztam ezen, esk üszöm – mentegetőzök ismét. 
A kurzor már nem is fancsali bürokrataként pislog visz-
sza, hanem egy látszólag 120–140 kilót nyomó, barna 
(a tövénél ősz) hajú tanító néni módjára méreget (vajon 

ezúttal megcsináltam-e rendesen a házi feladatomat, 
vagy megint a kutya ette meg?).

Sem a kutya, sem a fene nem ette meg az egészet – bá-
torodok fel –, mert íme, láthatják: több mondaton is túl 
vagyok. Kihúzom hát magam, a tartásom gerinces (de a 
gerincem, őszintén szólva, enyhén görbe), és heves fejcsó-
válással elhessentem a szigorú, rám szegeződő tekintetek 
rémképét. Pötyögök tovább, mintha sínen lennék; elkia-
bálni ugyan nem akarom, ám a tisztelt olvasó is láthat-
ja, hogy egyik karakter követi a másikat, és a szavakból 
mondatok, a mondatokból pedig némi megelégedés kere-
kedik. Egyes-egyedül a jövőbe tekintek: 

hadd jöjjön csak egyik előadás a másik 
után, értékelje is őket, akinek elég 
tudása és mersze van hozzá! 

Ezúton jelezném, hogy az események sebes folyásának 
utat engedek, vigyen csak az ár, amerre neki tetszik. De 
aggodalomra semmi ok! Ott még nem tartok, hogy igé-
nyek nélküli uszadékfa módjára lebegjek a felszínen. 
Vannak vágyaim (több is, de csak ezt az egyet merem 
elmondani): látnám, hogy mindez (értsd: előadások, zsű-
rizések, az ún. Találkozó) egyszerűen jó. 

Hernyák Zsóka

„Látá, hogy jó”
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Egy volt elnök visszaemlékezései
Interjú Palatinus Aranka helytörténésszel, a Muzslai Petőfi  Sándor MME volt el-
nökével

Bizonyára a muzslyaiak közül kevesen tudják, hogy Palatinus Aranka is volt a muzslyai művelődési 
egyesület vezetője, két mandátumban elnökösk ödött. Ez a 70-es évek végén történt, és akkor kellett 
megírni az egyesület alapszabályzatát.

Hogyan emlékszik azokra az idők-
re? Hogyan működött az egyesület? 
– Akkor még nagyon fi atal voltam, és 
úgy is mondhatnám, hogy bedobtak 
a mély vízbe, mert a „kulcs” szerint 
a nőket is mindenhol be kellett vonni 
a társadalmi-polit ikai életbe. A szer-
vezetek a küldöttrendszer alapján 
működtek, és akkor kellett hivatalo-
san is regisztrálni a belügyi osztályon.
Tehát az egyesületnek volt közgyű-
lése és végrehajtó tanácsa. Jómagam 
két mandátumon át a közgyűlés el-
nöke voltam, Sövényházi Feri bácsi 
pedig a végrehajtó bizottság elnöke. 
Mindenhova együtt mentünk intéz-
kedni, mert abban az időszakban bő-
vítették a művelődési egyesület ottho-
nát: az előtte lévő részt és az emeletet 
is, mivel a meglévő épület már kicsi-
nek bizonyult a tevékenységekhez, és 
akkorra több alosztály is működött. 
Abban az időben kicsit  féltem is, hogy 
minden a szabályok szerint menjen: 
intézni kellett a számlákat, biztosíta-
ni, hogy mindenre legyen fedezet. Ez persze idegességgel 
járt, de nagyon jó munkatársak vettek körül bennünket. A 
végrehajtó bizottság tizenhat tagból állt. Ahogy most  át-
néztük a névsort, közülük már csak egy Lack ó nevű fi atal-
ember és én vagyunk az élők között.

Talán elmondható, hogy a kezdetekkor és még hosszú 
ideig a színészgárda volt a legaktívabb, de az egyesü-
letnek tánccsoportja és zenei szakosztálya is műkö-
dött. Járták a falvakat, és úgynevezett csereelőadáso-
kat is tartottak.
– A muzslyai telepesek tizennyolc helységből érkeztek, és 
mi például kapcsolatot tartottunk a szajániakkal, de sok 
más település műkedvelőivel is. A csereelőadások lényege 
az volt, hogy amikor eljöttek hozzánk vendégszerepelni, 
mi megvendégeltük őket, és ugyanígy volt akkor, amikor 
mi mentünk: nem kértünk útiköltséget, semmiféle térí-
tést . Már az én elnökségem idején részt vettünk az Ittabéi 
Téli Találkozókon, a tóbaiak is látogattak bennünket, és 
a környező helységekkel is nagyon szép együttműködést  
ápoltunk. Így például a városi Petőfi vel is szoros kapcso-
latunk volt: a vezetőséggel is, illetve a színészeink közül 
is többen szerepeltek náluk. Felléptek városi szereplők, 
sőt rendezők is érkeztek hozzánk. Szabadkáról is jöttek 
rendezők, hogy segítsék a munkát. 

Annak idején nálunk volt 
helyi járulék, amelyből 
a művelődési életet támo-
gatták, és ennek köszön-
hetően tudtuk megvalósítani 
az otthonunk felújítását és 
bővítését. 

Emellett a nagybecsk ereki Művelődési Ér-
dekközösség is pénzügyileg hozzájárult az 
adaptálásh oz, az emeleti rész és az épület 
előtti terület kiépítéséhez. Természetesen 
mindig szükség volt bizonyos beltéri javí-
tásokra, például leesett vakolat pótlására, 
vagy a fűtés megoldására, mert akkoriban 
nem volt a központi fűtés, a házmest er ha-
talmas kályhákban tüzelt. Abban az idő-
ben bevezettük, hogy zenés, kabaré-elő-
adásokkal tájolunk. Minibusszal mentünk, 
amelyet rendszerint a Naftagas vállalat 
biztosított, hiszen sok falubeli dolgozott 
ott, és ők ezzel támogatták a művelődés 

terjesztését. A helyi közösség a pótadóból és a helyi járu-
lékból fedezte az égőanyag költségeit . A színészek eleinte 
a saját ruhájukban léptek fel, de később, amikor javul-
tak az anyagi lehetőségek, anyagot vettünk, és a színda-
rabokhoz megfelelő ruhákat varrattatunk. Balázs János 
rendezésében vit tük kabaréműsorainkat vendégszerep-
lésekre, én vállaltam a bemondó szerepét. 
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A zenekar tagjai is velünk jöttek, mert élő zene kí-
sérte a fellépéseket: Rice Józsi, Pakai Tibi, Lakatos 
Dezső, nem is tudnám felsorolni mindegyik éneke-
sünket, az állandó dobosunk pedig Tóth Árpi volt. 
Még Fülöp Gyurka is fellépett, aki akkoriban a helyi 
közösség tit kára volt. Emlékszem, a kedvenc nótá-
ja a Szombat est e pénzt teszek a zsebembe című 
dal volt. Nagyon aktív volt a vigadalmi bizottság is, 
amelynek Fiser Pist i volt az elnöke. Ők mérték az 
it alt a Petőfi ben, és az it almérésből is csordult-csep-
pent az egyesületnek. Természetesen sok bál is volt, 
amelyeken felelevenítettük a hagyományos szóra-
kozást . A cit erazenekar Szilasi Misk a bácsi veze-
tésével működött, Muzslya pedig már a telepítés 
idején híres volt a cit erásairól és a tamburásairól. 
A faluban akkoriban sok kocsma volt: Bodri kocs-
mája, Tavaszi kocsma, Klószi kocsma, Bálint kocs-
ma, Kósa Gyula bácsi kocsmája. 

Körülbelül 30 kocsma volt. 

Kezdetben főleg a cit erások muzsikáltak ott, később 
a tamburások, a régi zenekarok. Érdekes, hogy dél-
utánonként voltak a házi bálok, gyerekbálok, ame-
lyeken a cit erások muzsikáltak. Majdnem minden 
házban volt cit era, és nemcsak a férfi ak muzsikál-
tak, hanem az asszonyok is. 

Mindig is gazdag művelődési élet volt a faluban, és 
mindig voltak, akik pártját fogták és vit ték tovább 
a hagyományokat. Talán soha nem pangott a művelő-
dési élet...
– Ilyen biztosan nem volt. Napjainkban is több mint hu-
szonnégy szervezet működik Muzslyán. Régen is ezek-
nek a szervezeteknek a tagjai voltak a művelődési élet 
hordozói. Például a Nők Klubjának éveken keresztül volt 
külön asszonykórusa. Szívvel-lélekkel járult hozzá min-
denki a művelődési élethez, éltette, majd adta tovább 
a hagyományokat. 

Helytörténészként sok munkát készített a művelődé-
si élet kapcsán? A legrégebbi időkben rendszerint az 
önkéntes tűzoltóságból nőttek ki a különféle egyesü-
letek. Mint egy gyűjtőpont, ott összefutott minden em-
ber, és onnan indult a szervezetek megalakulása.
– Elmondhatom, hogy a telepítést ől kezdve, az 1890-
es évek vége felé már léptek fel énekcsoportok, mert a 
kezdetekben azok voltak a legaktívabbak. Érdekes, hogy 
még nem is létezett művelődési otthon, de a tűzoltóság 
berkein belül már igen gazdag művelődési élet folyt. 
A tűzoltótest ület keretein belül működött a színészcso-
port, a Műkedvelő Ifjúság, amelyek zenés, kabarés est eket 
rendeztek. Később a Műkedvelő Munkásmozgalom, illet-
ve a gazdakör keretein belül is volt színjátszó egyesület, 
és ezek a csoportok is szépen együttműködtek. A nemes 
versengés motiválta őket, nem irigység: mindenki a falu 
hírnevét szerette volna öregbíteni. A régi időkben a kocs-
mákban folytak a próbák. Ott gyakorolták be a színda-
rabokat, úgyhogy lehet azt mondani, hogy az első bánáti 

Gyöngyösbokréta 1936-ban Muzslyán került megrende-
zésre. Akkoriban több szabadtéri előadás is volt, például 
a János vit éz, a Mézesk alács mesejáték és a Sárga csikó. 

Az előadásokhoz ötletesen oldották 
meg a színpadtechnikát: a János vitéz 
szereplői élő birkákat és bárányokat 
terelgettek a színpadon. 

A Sárga csikóban pedig a csikóslegény csikót vezetett 
a szabadtéri színpadon. Az ácsmest erek és az asztalos-
mest erek összefogtak a színpad megépítésében, a kocs-
matulajdonosok függönyökkel, a jövedelmük egy részével 
járultak hozzá a kultúra fejlesztéséhez.

Milyen szép is lehetett akkor az élet...
– Nagyon! Tényleg nemesen versengtek egymás között. So-
kan közreműködtek; egy előadásban huszonöt színész volt, 
de mellettük volt a jelmeztervező, a függönyhúzó, a ven-
dégfogadó, a súgók, a színpadkészítők, továbbá a varrónők, 
akik a ruhákat varrták.

Természetesen mindez ma is megtalálható, és sok ember 
munkáját dicséri egy-egy darab, ám valljuk be, régen 
mégiscsak másk ént volt minden... Mi az ami „elveszett” 
az évek során? Ezen érdemes elgondolkodni – vagy még-
sem?

Kónya-Kovács Otília
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Az első telepesektől a műkedvelők otthonáig
Visszatekintés Muzslya művelődési életére
A muzslyai művelődési élet gazdag, színes és példaértékű. A színjátszó mozgalomnak ebben a kö-
zösségben mélyre nyúlnak a gyökerei. A műkedvelő elődök úgy tartották, hogy a hagyományok 
szorgos gyűjtése az, ami élteti és ápolja a kultúrát. A ma kifejtett munka a jövő nemzedékei számá-
ra már kulturális hagyománnyá válik. A színpadi szereplők amellett, hogy másokat szórakoztat-
nak, önmagukra is refl ektálnak, a színjátszás pedig számukra is lelki táplálékul szolgál.

A MUZSLYAIAK FELLÉPNEK FERENC FERDINÁND 
ELŐTT
Muzslya számtalan rendezvénynek, színjátszó csoport-
nak, kiállításnak, irodalmi tábornak és seregszemlének 
adott, illetve ad otthont, amelyek résztvevőit  mindig tisz-
telettel, az otthon melegét nyújtók őszinteségével várta, 
illetve várja.

A környező települések között Felsőmuzslya/Muzslya 
a fi atalabbak közé tartozik. Első telepesek önkéntesen 
1890-ben telepedtek le ezen a helyen. Tizennyolc magyar-
lakta faluból települtek át. 

A 420 magyar ajkú család a jobb meg-
élhetés reményében jött. 

Különböző településekről jöttek, különböző szokásokkal 
és gondolatvilággal. Szorgalmasak, jó munkások voltak, 
és kedvelték a szórakozást . A kezdetek kezdetén társas 
összejöveteleket szerveztek, amelyeken bemutatták ma-
gukkal hozott hagyományaikat, és összefogással közösen 
tovább éltették. Ezek az összejövetelek hamarosan kul-
turális rendezvényekké alakultak. Abban az időben nem 
létezett külön művelődési otthon, de találékonyságuknak 
köszönhetően mindent megoldottak. Virágzott a kulturá-
lis élet.

A falu első plébánosa, Shóka Ignácz (1897-től 1943-ig, halálá-
ig) kemény ember hírében állt, hiszen Szegeden börtönlel-
kész volt. Szívvel-lélekkel ápolta a magyar hagyományt és 
a műkedvelést . 

Összefogott pap, kántor, tanító és egy-
egy rendezvénybe, megmozdulásba 
bevonták a falu apraját-nagyját. 

A rátermettek egyesületeket (önkéntes tűzoltótest ület, 
gazdakör, hit elszövetkezet), valamint dalárdát, táncs-
csoportot és színjátszó gárdákat alakítottak ki – külön-
böző korosztályok számára. Több cit era- és tamburaze-
nekar is alakult. Ferenc Ferdinánd trónörökös 1899. 
november 7-én a szomszédos Écsk án három napig tar-
tózkodott. A népünnepélyen táncaikkal, szokásaikkal 
bemutatkoztak a bolgárok, románok, németek és a felső-
muzslyai magyarok. A szőlősk erteken keresztül a cit erá-
sokat, tamburásokat, táncosokat és az énekeseket maga 
a plébános vezette. Nótaszóval haladtak, miközben kur-
jongattak. A fellépők nagy sikert arattak, elismerésben és 
dicséretben részesültek.

A KÉT VILÁGHÁBORÚ KÖZÖTT IS VIRÁGZOTT 
A MŰVELŐDÉSI ÉLET 
Erről a Torontál újság gyakran írt; íme néhány idézet: 
1927. március 16-a – „KABARÉ-EST Muzslyán. A gornja-
muzsljai Önkéntes Tűzoltó Test ület, folyó hó 13-án 
a Smidt-féle vendéglőben jól sikerült Kabaré-est et rende-
zett. Színre került Sztrájkol a gólya című háromfelvoná-
sos vígjáték, amelynek szereplői (...) tehetségük és tudá-
suk legjavát szolgáltatták, és sokszor fakasztották derűre 
pompás játékukkal a szép számú közönséget.” A Kvit t
című egyfelvonásos előadásban a szereplők megérdemelt 
nagy sikert arattak, és a Násztehén című vígjátékban 
megcsillogtatták kivételes tehetségüket. Az est ek bevéte-
leit  jótékonysági célokra, mint pl. a tűzoltóknak egyenru-
hák, a színjátszóknak kellékek beszerzésére fordították. Torontál, 1927. március 16.
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Kabaré-előadás a Muszka vőlegény, valamint kacagtató 
vígjáték a Parasztfurfang. Gyakran az előadások végén 
a tűzoltózenekar szereplése adott méltó befejezést . Az 
előadások befejeztével reggelig tartó táncmulatság követ-
kezett.

1927. június 11-én a Sch midt vendéglő színpadán a Mág-
nás Misk a című operettet, szintén az ÖTT műkedvelő gár-
dája adta elő. Úrnapján pedig Torontáltordán adták elő 
ezt az operettet. 

„Bokréta – a jugoszláviai műkedvelők almanach ja”, a ju-
goszláviai magyarság két évtizedes belső, lelki és szelle-
mi életének megörökítője. 

Mindazoknak állít emléket, akik 
1919-től 1940-ig önzetlenül és fárad-
hatatlanul dolgoztak a jugoszláviai 
magyarság szellemi és lelki felemel-
kedéséért. 

A létező egyesületekről, a műkedvelőkről, kultúránk ve-
zetőiről és népi életünk önzetlen munkásairól olvash a-
tunk, akik időt nem kímélve szellemi életünk oltárán, 
a maguk örömére, mások tanítására és szórakoztatására 
áldozták energiájukat. Édes anyanyelvünk zengését vit -
ték át egyik nemzedékről a másikra, és tanultak azért, 
hogy másokat is taníthassanak. A színre került darabok 
lelke sokszor oly földszagú volt, mint a friss szántás. 
A színdarabok gondolataiból és gondjaiból alföldi ke-
nyérillat áradt. A Bokrétában név szerint megörökítették 
mindazokat a muzslyaiakat is, akik abban a két évtized-
ben a színpadokon felléptek, az egyesületek élén álltak, 

és közreműködtek a magyar kultúra ápolásában és fej-
lesztésében. Rászolgáltak arra, hogy nevüket az utókor 
számára megőrizzék. A műkedvelés számos egyesület 
megalakulásának gerincét adta. Az előadások jövedelme 
tette lehetővé az egyesületek fennmaradását, és a műked-
velők játéka révén jutottak saját otthonhoz.

Felsőmuzslyán a Bokrétában leírt időszakban a Műked-
velő Ifjúság, az ÖTT, a gazdakör, a Munkás Műkedvelők 
és a Tanuló Ifjúság műkedvelő gárdái bemutatott előadá-
saikkal nemes versengésben álltak egymással, és öregbí-
tették a falu hírnevét. A Tavaszi-féle kocsmába a művész-
lelkek és a dalárda tagjai jártak. Színdarabokat tanultak, 
valamint fellépésekre készültek.

Palatinus Aranka

********* Folytatjuk

int fellépésekre készültek.
Palatinus Aranka

********* Folytatjuk
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Egységben az erő 
Interjú a Cnesa színjátszó és versszakosztályának rendezőjével, Ábrahám Grétá-
val, valamint két tagjával, Leopold Katával és Varga Mírával

A Cnesa színjátszó és versszakosztályának tagjai egy örökzöld klasszikussal álltak a nézők elé. 
Molnár Ferenc A Pál utcai fi úk regényét dolgozták fel, színpadra pedig Pásztor Dániel, a csoport 
rendezőasszisztense alkalmazta. A szereplők játékában megmutatkozik a csoport összetartó ereje 
és a kit artás próbatétele. Leopold Kata két éve, Varga Míra pedig lassan öt éve játszik a társulatban. 

Ábrahám Gréta, a Cnesa színjátszó 
és versszakosztályának csoportve-
zetője, rendezője, tulajdonképpen 
a mindenese. Elmondta, hogy maga 
a csapat 2022-ben indult egy sza-
valószakkörrel. Később felvetődött, 
hogy szeretnének-e színjátszás-
sal is foglalkozni, és mindannyian 
nagy lelkesedéssel vágtak bele. 
– Eddig négy előadást  hoztunk lét-
re. 

A legnagyobb sikerünk, 
hogy tavaly pont ilyen-
kor léptünk fel 
a Nemzeti Színházban 
A diákévek drámái című 
előadással. 

A most ani A játék ára című elő-
adásunkat A Pál utcai fi úk című 
mű ihlette. A darabválasztás úgy történt, hogy rengeteget 
beszélgettünk arról, mi a mai fi atalok érdeklődési köre. 
Melyek azok a motívumok, amelyek mentén el tudnak 
indulni, mit  szeretnének kipróbálni. Számos drámát el-
olvast unk, és közös szavazás után A Pál utcai fi úkra esett 
a választás. Most  tizenhárman vagyunk, többségében 
lányok. A regény szereplői csak fi úk, viszont én már a 
legelejétől sem gondoltam, hogy ez akadály lenne, hiszen 
mindenkinek megtaláltuk a hozzá legközelebb álló ka-
raktert, amelyet a legkönnyebben el tud játszani. El akar-
tuk kerülni a bajuszragasztást . 
Leopold Kata és Varga Míra a színdarabban fi úként je-
lennek meg – Nemecsek Ernő és Áts Feri szerepében. 
Arról, hogy hogyan sikerült lányként megvalósítani a 
karaktereket, az alábbiakat nyilatkozták: 
– Igazából az első dolog, amit  megbeszéltünk a próbákon, 
az volt, hogy semmiképpen sem szeretnénk a szereplőket 
a nemük alapján meghatározni. A címen sem akartunk 
változtatni, hogy Pál utcai lányok legyen. Inkább ma-
radtunk az eredetinél, lányos külsővel, fi úszerepben, 
megtartva a karakterek személyiségét.
A karakterekkel való azonosulás nehézségeiről el-
mondták, hogy a jellemekből indultak ki. 
– A karakterek személyiségét próbáltuk megragadni, 
hogy milyenek a szereplők. Nem mondanám nehéz fel-
adatnak, főleg azért, mert Nemecsek jelleme feminin. 

Emiatt nekem talán egy kicsit  könnyebb volt – jelentette 
ki Leopold Kata. 
A próbák lefolyásáról, valamint a társulat korosztályi 
összetételéről is beszéltek:
– Lassan egy éve próbálunk. Sokan nem tudtak minden 
próbán jelen lenni, így gyakran nem teljes létszámmal 
találkoztunk. A csapatban vannak felsősök, de közép-
isk olások is. 
Hogyan esett erre a darabra a választás? 
– Közös döntés volt. Az előző előadásunkat Kosztolányi 
Dezső művéből készítettük, és ez vezetett minket ebbe az 
irányba. 

Most valami komolyabbat szerettünk 
volna, egy következő lépcsőfokra 
lépni. 

A darab két színésznője vetélytárs, a valóságban pedig 
barátnők. Nehéz volt a színpadon megjeleníteni a köz-
tetek lévő viszályt? 
– A takarásban tudunk úgy beszélgetni, mint most , de 
amikor a színpadon vagyunk, akkor csak a szerepre gon-
dolunk. Könnyen el tudjuk választani a kettőt. 

Mák Andrea
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Mosoly a deszkákon, nevetés az arcokon
Újra indul a bakterház

Színpadra lépett a szilágyi Mosoly Amatőr Színjátszó Csoport Rideg Sándor klasszikusának foly-
tatásával, a Kéri Ferenc által jegyzett Meghalsz, Banya! című darabbal, hogy megnevettessék a kö-
zönséget. Bár a próbafolyamatot a határokon átívelő tanulmányok és a mindennapi elfoglaltságok 
is nehezítették, a társulat tagjai – a rendezőtől a „félénk” bakteren át a háttérben kuncogó Julcsáig 
– készen állnak arra, hogy igazi komédiát varázsoljanak a színpadra. Kulisszatit kokról, karakter-
keresésről és a zenei aláfest ésről beszélgettünk a bemutató előtt a szereplőkkel.

– Az első rész sikere bátorított minket arra, hogy a má-
sodikat is színpadra vigyük – számolt be Francia Gyólai 
Klára rendező. Mint mondta, most  egészen más szerep-
osztásban kerül a dráma a színpadra.
– Az első részben még én játszottam, a másodikat már 
rendezhettem. Egyébként is nagyon szeretjük a vígjáté-
kokat, és szerintem illik is a társulatunkhoz ez a műfaj. 
Sajnos az idén csak egy felvonásban tudtunk gondolkod-
ni, hiszen a próbákat nehéz volt összehozni – majdnem 
minden fellépőnk tanuló, és van, aki más településen, 
van, aki külföldön tanul – mesélte nekünk a rendező. 
Hozzátette, hogy ennek ellenére elég nagy „cirkuszt” fog-
nak csinálni a színpadon a színészek.
– Reméljük, sikerül megidézni a színpadon a mindennapi 
élet humoros oldalát egy parasztháznál, és szurkolunk az 
összes többi társulatnak is – fejezte gondolatait .
Julcsát, a lányát óvó fi atalasszonyt alakítja Rizsányi 
Réka, aki már régebb óta a társulat tagja, s mint mondta, 
már nagyon pici kora óta színészkedik. Julcsa karakteré-
ben az anyai ösztönnel tudott leginkább azonosulni, bár 
még nincs gyermeke.

– Paraszt sem vagyok, gyermekem, 
férjem sincs, akire nagyon mérges 
lehetnék, úgyhogy nem volt egyszerű 
rátalálni erre a karakterre, 

viszont az biztos, hogy ez a nő egy törődő lélek, és én 
is annak tartom magam. Ha majd én is anyuka leszek, 

ugyanúgy gondját fogom viselni a lányomnak, mint Jul-
csa – osztotta meg velünk tapasztalatait  Réka. Amikor a 
produkcióról kérdeztük, bevallotta: ő a színfalak mögött 
rengeteget szokott kuncogni a színpadon történteken.
Francia Fábián a bakter ebben az előadásban. Elmondá-
sa szerint ez félénk – legalábbis félénken és ügyetlenül 
udvarló – karakter.
– Én is hasonló vagyok, ha a nőkről van szó, ezért ezt any-
nyira nem kellett megjátszanom. 

Anyósom nincs, aki megkeserítené az 
életemet, de sokat kérdeztem olyanok-
tól, akiknek van 

– főleg azoktól, akiknek megkeseríti a mindennapjait  az 
anyós. Így tudtam megalapozni a karaktert – számolt be 
tapasztalatairól Fábián.
Surján Csongor nem színész a színpadon, ő zenéjével 
színesíti a darabot. 
– Mi később, már akkor csatlakoztunk a próbafolyamat-
hoz, amikor a színpadi játék összeállt. A rendezővel való 
egyeztetés után kiválasztottuk a nótákat, és begyako-
roltuk őket – magyarázta Csongor, amikor a munkáról 
kérdeztük. Kiemelte, a próbák rendkívül jó hangulatban 
teltek.
– A színészekkel ellentétben – szerencsére – mi sokszor 
megengedhettük magunknak, hogy pihenőket tartsunk – 
mondta a zenész.

Rapos Emma
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Sógornőkből sosem elég
A szenttamási Liliomfi  Színjátszó Csoport Mich el Tremblay Sógornők című vígjátékát hozta el 
a szemlére. Még a bepakolás előtti kávé közben sikerült elcsípnem Tóth Dániel rendezőt és Robotka 
Angélát, aki az előadásban a főszereplő Germanie-t játssza. 

Robotka Angéla számára óriási kihívás volt eljátszani ezt 
a szerepet, hiszen egy összetett fi guráról van szó. 
„Nem gondoltam, hogy ekkora kihívás lesz számomra Ger-
manie. A szerepben sok a váltás, a karakterem van, amikor 
túlzottan örül, van, amikor túlzottan mérges, emiatt kérdé-
ses volt számomra, meg tudom-e ezt jól csinálni. Birkózok 
vele, de a rendező, Tóth Dániel sokat segített. Ha többet várt 
tőlem, akkor lentről csak felszólt, hogy »még-még«, ha pe-
dig eltúloztam, jelezte, hogy vegyek vissza, így mindig érez-
tem, merre kell mennem. Jó volt együtt dolgozni” – mesélte.
Rövidebb kihagyás után Angéla bevállalta, hogy ismét 
színpadra áll.
„Azért döntöttem így, hogy visszacsaljuk azokat a fi atalokat, 
akik régebben it t színészkedtek nálunk, mert szeretnénk 
fenntartani a csoportot. A Sógornőknek tíz szereplője van, 
ebből hárman vagyunk középkorosztály, a többiek mind 
fi atalok. Szóval sikerült a terv, aminek nagyon örülünk, és 
remélem, hogy jövőre már rájuk hagyhatjuk a csoportot, 
ugyanis nekem, aki az egyesületet is vezetem, kezd sok lenni. 

Tizenhat évesen kezdtem az amatőr 
színjátszást, nagyon sok előadásban 
játszottam, kisebb kihagyásokkal. Profi 
rendezők is dolgoztak velünk, például 
Baráczius Zoltán, Fischer Károly és 
Kovács Frigyes. Danit is imádjuk, 

és remélem, hogy a sok elfoglaltsága mellett a jövőben is 
velünk marad” – mondja Angéla.  
A Sógornők című szöveget a rendező választotta, aki ami-
kor meghallotta, mennyi nővel kell dolgoznia, akkor azon-
nal ez ugrott be neki. 
„Anno láttam a Sógornőket a Szabadkai Népszínházban, 
már akkor érdekes történetnek találtam, amelynek meg-
vannak az emberi fájdalmai, és a humorfaktor is ott van 
benne, úgyhogy ideálisnak találtam. A próbák során próbál-
tam olyan elemekkel működtetni a színészeket, amelyeket 
más rendezőktől tanultam, akikkel én magam dolgoztam. 

Megpróbáltam nem a színészt terelni 
egy megadott karakter felé, hanem 
hagyni, hogy a színész találja meg 
a karaktert, amelyet megformál. 

Természetesen a dráma ezt leszűkíti, azért nem lehet me-
rőben eltérő attól, ami meg van írva, de adtam teret nekik, 
hogy fejlődjenek valahová, és nem egy megadott cél felé 
tereltem őket” – meséli a munkafolyamatról. 
A szenttamási csapat előnye – Dani szerint –, hogy nyit ot-
tak és nagyon tehetséges emberek vannak közöttük. 
„Mindenki szereti ezt csinálni, így a motivációval sem volt 
gond. Ha néha fáradtak is voltak, mert nyilván munka után 
tudtunk próbálni, akkor is összetartotta őket a közösség érze-
te, ezáltal mindig családias hangulat uralkodott a próbákon. 
Pozit ív közeg, ahol jó lenni. Én szeretem a színházat, s ez a 
szeretet az amatőrök felé is kit erjed, ráadásul én is így kezd-
tem, ezért afféle kiindulópontnak gondolom ezt a közeget. 

Szeretnék embereket színházra ne-
velni, emellett az amatőr színháznak 
megvan egy olyan szabadsága, amelyet 
a profi közeg nem enged meg. Ráadásul 
valahogy sokkal nagyobb teret adnak 
a szórakozásnak is, maga a próba egy 
szabadabb légkörben zajlik” 

– osztotta meg velünk.

Dani a Temesvári Csiky Gergely Állami Magyar Színház 
társulatát erősíti, az Újvidéki Színházban is játszik, és egy 
monodrámája is van. Mégsem tűnik fáradtnak. 
„Soha nem érzem azt, hogy a színházcsinálás energiát ven-
ne el tőlem. Amikor Temesvárról Szenttamásra indulok, és 
azt gondolom, hosszú lesz a nap, amint elkezdjük a próbát, 
azonnal feltöltődöm.” 

Szerda Zsófi 
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Dögös harmincas
Már három évtizede áldozunk az amatőr színjátszás hordozható oltárán

Stílszerűek voltunk, és a jeles alkalomból kifolyólag azok is maradunk. A Vajdasági Magyar Amatőr 
Színjátszók Találkozójának rögös-hosszú múltjából szemezgettünk, és huszonkilenc jellegzetes, 
emblematikus mondattal emlékezünk meg az elmúlt három évtizedről. Az első Találkozót 1996-ban 
tartották meg Csantavéren. Mennyi, de mennyi víz folyt le azóta a Dunán/Tiszán (a választás az 
olvasóra bízva).

„Mert a képlet nagyon egyszerű. 
Csak csinálni kell azt, ami számunkra kedves.” 

(Gondi Martina, Súgó, 2009. április 3.)

„…legszívesebben így köszönteném 
a találkozó résztvevőit : Ist en hozott 
benneteket, csepűrágók! Csakhogy 

a csepűrágó szónak, ami egyébként oly kedves 
írói szívemnek, van egy olyan méltatlan felhangja 
is, hogy a szó hallatán a Bácsgyulafalvára sereglő 

színészek, rendezők, háttéremberek 
között máris kezdődne a fészkelődés, harákolás, 
talán még ki is fütyülnének felemás köszöntőm-

mel egyetemben, így csak annyit  mondok: 
Ist en hozott benneteket, színpadok szerelmesei, 

a magyar nyelv szeretői!”

(Fekete J. József, 
Magyar Szó, 

2008. április 7.)

„Bár a pillanat művészete múlékony, egyszeri és 
megismételhetetlen, de az akkor és ott átélt pilla-
nat csoda.” 

(Ágost on Pribilla Valéria nyilatkozata, 
Hét Nap, 2010. március 31.)

„A zsűrit  idézve »mindannyiunknak vannak szel-
lemei, akik megsegítenek minket ebben 
a költőietlen korban«.”  

(GM, Magyar Szó, 2011. április 7.)

Ki súgja meg a 30.-at?Ki súgja meg a 30.-at?

Fentebb már említettük, hogy ez a 30. év, de 
mindössze 29 mondatunk van. Értit ek, ugye? 
Egynek vagyunk híján mindössze. De hiába 
nélkülözünk, kéregetni nem fogunk, helyet-
te inkább nagyszabású versenyt hirdetünk, 
amelynek keretében bárki elküldheti a jubile-
umi Találkozó tételmondatát. 

Az öltözőben hallottátok? 
Az előtérben tolongva? 
A nézőtéren suttogta valaki? 
Esetleg a színpadon hangzott el? 

Szkenneljétek, 
pötyögjétek, 
ide küldjétek:

A szemléhez kötődő, tartalmas és/vagy ötletes szólás-mondásokat 
péntek (április 17.) délig várjuk.

Szombaton a Vajdasági Magyar Amatőr Színjátszás Facebook-olda-
lán indul a szavazás.
A beküldöttek közül vajon melyik lesz a XXX. Találkozó kulcsmon-
data?
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Ma a Találkozó színpadán
Pihentetők és szűkszavúak

Néhány éves kihagyás után zümmögve landolnak a Találkozón a szabadkai Fabulások. Reméljük, 
nem csípnek, vagy ha mégis, az nem fog nagyon viszketni, fájni. Ha már az ilyen-olyan bántal-
makról esik szó: a Mosolycsalók már a nevükkel is rekeszizomkörnyéki összehúzódásokat ígérnek. 
A zombori csapat tavalyi díszköre után az idén kisebb létszámmal, de továbbra is lót-fut. Mit  fűz-
hetnénk ehhez hozzá? Lám csak!

Népkör Magyar Művelődési Központ, 
Szabadka
Fabula Rasa Színjátszó Grund 
A Fabula Rasa Színjátszó Grund 2008 óta 
működik a Népkör Magyar Művelődési 
Központ keretein belül. Tagjai szabadkai 
és környékbeli általános és középisk olás 
tanulók, akik a foglalkozásokon elsajá-
títják az alapvető színházi ismereteket. 
A színjátszó csoport célja, hogy közössé-
get hozzon létre a fi atalok számára, fel-
keltse a színház világa iránti érdeklődést , 
valamint előadásokat mutasson be. Elő-
adásaikat nemcsak házon belül, hanem 
a környező településeken is játsszák. 
A legifjabb generáció 2008 végén ver-
buválódott össze Greguss Zalán és Ral-
bovszki Csaba vezetésével.
Budinčević Krisztián és Nyári Ákos – 
korábbi tagok – 2020-ban vették át a színjátszó csoport 
vezetését.

A társulat eddigi díjai a Találkozón:
2016 – A zsűri Szántó Róbert-díjjal tüntette ki Bodnár 
Lonettát, a Cyber Cyrano című előadás szereplőjét a leg-
szebb színpadi beszédért.
2016 – Garay Béla-díjat érdemelt ki a csoport a közösség-
teremtő tevékenységéért.
2019 – A zsűri Bambach  Róbert-díjjal jutalmazta az egye-
sületet a Semmi című produkció színpadra állításáért. 
A produkció rendezői: G. Erdélyi Hermina és Greguss 
Zalán.

Fabula Rasa Színjátszó Grund bemutatja:
Tasnádi Ist ván: Rovarok (120’)
Musical (trash -revü)

Rendező: Budinčević Krisztián és Nyári Ákos 

Koreográfus: Magyar Zsófi a 
Látványterv: Šalamon Luna
Korrepetit or: Mezei Sára Csenge 
Stúdió: Dienes Ákos 

Szereplők:
Bolha – Szekula Brigit ta 
Bögöly – Pletikoszit y Dit a
Szúnyoglány – Domorád Dóra
Atka – Magyarka Márkusz
Tetű – Sziráki Alex
Tiszavirág – Hajagos Lara

Don Gó – Pósa Dominik
Döglégy – Kókai Dávid
Szúnyogcsődör, Büdösbogár – Magyarka Alex 
Hernyó – Simić Deniel 
Temetőbogár – Papp Terézia
Mutáns – Bódi Léna 
Csótány, Ganéjtúró – Mészáros Martin 
Tetűné – Misk olci Némedi Kira
Tücsökhangya – Magyarka Nicoll 
Főhangya – Csernik Medárd 
Könyvmoly – Király Réka 
Könyvmoly – Szabó Hangya Dávid 
Könyvmoly – Rost yák Áron 
Narrátor – Csernik Árpád 

Topolya Község Művelődési Háza, 
Fosszilis Mosolycsalók
Középisk olás színjátszó csoportunk, amely a művelődési 
ház keretein belül működik, immár harmadik éve dolgo-
zik folyamatosan. Két lelkes fi atal csatlakozott hozzánk 
kisegítőnek, és szerves részévé váltak a produkcióink-
nak. Két éve nagy sikerrel hoztuk létre A kopasz énekes-
nő című ellenszínművet, amellyel a szemlén elnyertük a 
Bambach  Róbert-díjat, emellett színészi díjakat is kaptunk. 
A KSZFV-n ugyanezen évben szintén színészi alakításokért 
részesültünk elismerésben. Vendégszerepeltünk Békés-
csabán és a Kosztolányi Dezső Színházban is. A fi atalabb 
színjátszó csoport előadásainak is szerves részei vagyunk: 
a tavalyi A dzsungel könyve zenés játékban is szerepel-
tünk nagy sikerrel. A tíz előadás mindegyike telt házas 
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volt, pótszékekkel, a Találkozó-
ról pedig két színészi díjjal tér-
tünk haza. Többen az Újvidéki 
Művészeti Akadémia színész 
szakára készülünk, ezért is fon-
tos számunkra a humor, hiszen 
az egyik legkomolyabb dolog a 
világon. Feladatunknak tartjuk, 
hogy a fi atalabb generációkkal 
is megszerettessük a színház 
világát, ezért aktívan kivesszük 
a részünket az ő próbáikon is. 

A társulat eddigi díjai a Ta-
lálkozón:
2024 – A zsűri a legjobb új 
formákat kereső produkcióért 
járó Bambach  Róbert-díjjal 
tüntette ki a társulatot Eugè-
ne Ionesco A kopasz énekesnő
című ellenszínművének színpadra állításáért. Az előadás 
rendezője Jankovics Andrea.
2024 – A zsűri a legjobb női főszereplőnek járó Ferenczi 
Ibolya-díjat Kovács Nemes Katának ítélte oda az A ko-
pasz énekesnő című előadásban nyújtott kiváló alakításá-
ért, Kovátsné szerepének megformálásáért.
2024 – A zsűri a szabadkai Kosztolányi Dezső Színház 
különdíját – vendégjátszási lehetőséget – a Fosszilis Mo-
solycsalók társulatának adományozta A kopasz énekesnő 
című ellenszínművének színpadra állításáért.
2025 – A zsűri a legjobb női epizódszerepért járó Magyari 
Piri-díjat Kovács Nemes Katának ítélte oda a Tóték című 
előadásban Ágika szerepének megformálásáért, valamint 
A dzsungel könyve című előadásában nyújtott alakításáért.

Fosszilis Mosolycsalók bemutatja:
Roald Dahl: Áldozati báránycomb (40’)
Elbeszélés

Rendező: Jankovics Andrea

Szereplők:
Narrátor – Bába Krist óf, Hajvert Zalán
Mary – Tomik Eszter
Patrick  – Mák Dorottya
Jack  Noonan – Benei Rebeka
O'Malley – Ularik Emese

12 éven aluliaknak nem ajánlott

A Magyar Polgári Kaszinó szín-
játszó szakcsoportja, Zombor
A Magyar Polgári Kaszinóban 2024 
elején megalakult egy lelkes szín-
játszó szakkör, amely már az első 
összejövetel alkalmával megmutat-
ta közösségformáló erejét. A kezde-
ti találkozásokat hamar felváltotta 
az aktív munka, és rövid időn belül 

elkezdődött a Maratonfutók díszköre 
című fekete vígjáték próbafolyamata. 
A csoport ezzel az előadással részt 
vett a tavalyi szemlén is, amelyen ér-
tékes tapasztalatokkal gazdagodott. 
A szakkör az indulásakor kilenc tag-
gal működött, ám az idő múlásával a 
létszám csökkent: egy társuktól fájó 
búcsút kellett venniük, mások pedig 
tanulmányi kötelezettségeik miatt 
nem tudták folytatni a munkát. En-
nek ellenére a megmaradt tagok ki-
tartása és elhivatottsága új lendületet 
adott a közös alkotásnak. A jövőre 
nézve a csoport célja, hogy tovább 
erősítse jelenlétét a helyi kulturális 
életben, és újabb előadásokkal örven-
deztesse meg a közönséget.

A társulat eddigi díjai a Találkozón:
2025 – A zsűri közösségteremtő tevékenységéért Garay 
Béla-díjat adományozott a zombori Magyar Polgári Kaszi-
nó színjátszó szakcsoportjának.

A Magyar Polgári Kaszinó színjátszó szakcsoportja be-
mutatja:
Békés Pál: A Félőlény (70’)
Mesés játék

Rendező: Ralbovszki Csaba
Zene: Juhász Rafael
Tech nikai munkatárs: Szabó Zsolt, Szladek Vince
Díszlet: Rezicsk a Károly
Jelmeztervező: Galac Ódri Beáta

Szereplők: 
Félőlény – Juhász Emma
Rakonc – Bujisit y Teodóra
Porhany – Rezicsk a Károly
Csupánc – Galac Ódri Beáta
Csatang – Juhász Rafael
Irodaszörny – Szladek László
Nagy Tökély – Szabó Árpád
Belső Kongó – Rezicsk a Károly 
Lidérc – Galac Ódri Beáta
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Ez a grund csodákra képes 
A Cnesa Oktatási és Művelődési Intézmény színjátszó és versszakosztályának 
zsűrizése

Virág Kiss Anit a kolléganő köszöntötte a magyarkanizsai csapatot, és miközben átadta a nekik 
szánt csomagot, megjegyezte, hogy a Cnesa színeiben az idén először vannak a szemlén, bár az 
előző években különböző háttérintézményekkel már vettek részt a Találkozón. Bátorította a színé-
szeket, hogy vegyenek részt a MAdT-táborban Zentán, ugyanis aki a szemlén részt vesz, annak a 
szervezők biztosítanak egy helyet a táborba, díjmentesen.

Az első zsűrit agunk is csatlakozott Anit ához: buzdította és 
biztatta a csoportot, hogy vegyenek részt a nyári táborban, 
mert az egyik legfontosabb amatőr színészképző tábor it t, 
Vajdaságban, lassan már húsz éve, és sokat lehet ott ta-
nulni – mondta Oláh Tamás. Kanizsaiként neki különösen 
sokat számít, hogy ilyen nagy csapatot össze tudott szedni 
a vezető, Ábrahám Gréta. Szinte magáénak érez minden 
kanizsai kezdeményezést , és nagyon örült, hogy a városuk-
ból ilyen sokan léptek színpadra. Kiemelte, nagyon jó, hogy 
it t vannak a fesztiválon, és fontos, hogy más előadásokat is 
megnézzenek. 
Tamás a szervezők felé jelezte, hogy jelentkezésk or a csa-
patoknak meg kell adni a készülő darab műfaját. A felso-
rolásban, amelyből választhat a rendező vagy aki éppen 
bejelenti a társulatot, szerepel a dráma is, ám valójában 
a dráma nem műfaj, hanem műnem. Erre fi gyelni fogunk 
a következő évtől. 
Megemlítette, hogy a tegnapi napon is néztünk egy Molnár 
Ferenc-darabot, Az ibolyát, most  pedig A Pál utcai fi úkat. 
Kiemelte, hogy a mai darab is egy őrületes vállalás volt – 
ahogy a tegnapi előadás is –, de nem ugyanabból az okból. 
Tamás elgondolkodva mondta, hogy nem tudja, hogyan le-
het hozzányúlni ehhez a szöveghez úgy, hogy a mai fi ata-
lokról szóljon. Olyan absztrakt fogalmakon alapszik, mint a 
becsület és bajtársiasság, amelyek a fi atalok életében is na-
gyon fontosak. Ha ilyen szöveget választunk, érdemes bát-
rabban hozzányúlni – jegyezte meg. Többet lássunk abból, 
hogy maguk a szereplők mit  gondolnak erről, akár bátor-
ságról vagy a becsületről. Oláh Tamás szerint Molnár regé-
nye egy poros darab. Feltette a gyerekeknek a kérdést , hogy 
szerették-e a regényt, olvast ák-e. Tamást  meglepte, hogy a 
fi atalok nagyon szerették. Többen ki is fejtették a vélemé-
nyüket. Volt, aki azt mondta, hogy pont azért, mert régies, 
nem olyan, mint a most ani jelenkor, érdekes visszatekinteni 

a múltba. Az egyik kisfi ú kijelentette, hogy nagyon izgal-
mas, kúsznak-másznak a Füvészkertben. Akadt olyan is, 
aki azonosulni tudott a karakterével. A szerepválasztásnál 
is szempont volt az, hogy olyan szerepet kapjanak, amellyel 
már az olvasásk or tudtak azonosulni – jegyezte meg a ren-
dező. Tamás következő kérdése az volt, hogy a lányok fi ú-
kat játszanak-e vagy lányokat? Határozott válasz érkezett 
a gyerekektől: fi úkat, de inkább a karaktereket próbálták 
erősíteni. Nagyon fontos, hogy hogyan kezdődik el egy elő-
adás – jegyezte meg Tamás –, sokat számítanak az első ener-
giák a színpadon. Sokszor történt meg az előadás alatt, hogy 
ezek az energiák a színészek között maradtak. Az előadás 
elején izgalmas volt a suttogás, az egymással való beszélge-
tés a tanár háta mögött, de sajnos nagyon halk volt, és a kö-
zönség távolabbi része nem hallott belőle semmit . Ezt egy 
kis gyakorlással ki lehet küszöbölni. Nagyon sok energiát 
vesz el az, hogy a teret átrendezzék a szereplők. A fürdetés 
jelenetét el lehetne játszani másh ogyan is, ezzel áthidalni 
a tereprendezést . Hosszúak ezek az átállások, és semmi-
lyen funkciójuk nincs. A tárgyaknak, amelyeket a szín-
padra beviszünk, funkciójuk van – szögezte le Tamás –, de 
sajnos it t a tárgyaknak nem volt funkciójuk. A koreográfi a 
esetében szerencsésebb lenne, ha valamilyen módon épül-
ne; nem szabad kiesni a szerepből, nem szerencsés nevetni 
közben. Szép megoldás volt a végén Nemecsek (Leopold 
Kata) halála, szépen volt megcsinálva – taglalta a zsűrit ag. 

A csoportban ott van az a mag, amelyet 
érdemes kibontani, és érdemes sokat 
dolgozni ezzel az anyaggal, mert ti 
ebben hisztek.

Körmöci Petronella folytatta a zsűrizést , gratulált a csa-
patnak, és kiemelte, hogy szívmelengető ennyi fi atalt 
együtt látni. Megjegyezte, hogy valójában 

minden szöveg poros, még a kortárs 
is, egészen addig a pillanatig, 
míg színészként nem találjuk meg 
magunkban ezt a helyzetet. 

Konkrét példával támasztotta alá ezt a kijelentését: 
a darab elején, mikor az isk olában ülnek – milyen az, 
amikor kimegy a tanár? Az egy teljesen más helyzet, 
mint amikor bent van. Nem tudjuk, hogy milyen volt 
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abban az időben, mikor kiment a tanár, de 
azt biztosan tudjuk, hogy örültek neki a 
gyerekek, ahogy most  is. Ezeket magatok-
ból tudjátok előhozni, hiszen ti is jártok 
isk olába, és biztosan volt már ilyen hely-
zet. Ez azért lesz érdekes, mert mindenki 
másh ogy reagál: valaki elkezd beszélni, 
valaki nevetni, míg más ugyanúgy olvas-
sa a könyvet. Ugyanez a helyzet annál a 
jelenetnél is, amikor ellopják a zászlót. 
Ahányan vagytok, mindenki másh ogy re-
agál rá: valaki dühös lesz, valaki szomorú, 
valaki nevet. A kellékhasználatra Nella is 
kit ért, és egyetértett azzal, amit  Tamás 
mondott. El kell gondolkodni azon, hogy 
mi az, amit  valóságosan, realist a módon 
akarunk ábrázolni, és mi az, amit  nem. 

A színpadon igazából nem lehet sak-
kozni és kártyázni, mert az tovább tart 
– ez a realista idő –, és azt a néző nem 
tűri el, túl hosszú. 

Nella kiemelte, hogy neki tetszett a természetes beszédre 
való törekvés, csak ennek van egy veszélye: ha túlságosan 
bennreked a színpadon, akkor ez nem jön át az úgynevezett 
negyedik falon. 

Az lenne a jó, ha beleraknátok ezt 
a hatalmas fájdalmat, a nehéz munkát, 
de közben játéknak fognátok fel, mert 
a színháznak ez a lényege.

László Sándor azzal kezdte a mondandóját, hogy a gyere-
kek boldogan, csillogó szemmel jöttek be a terembe, de így, 
a zsűrizés végére egyre szomorúbbnak, riadtabbnak és két-
ségbeesettebbnek látta őket. László Sándor egyáltalán nem 
értett egyet Oláh Tamással a „poros darab” kapcsán. Nagyon 
örült annak, hogy a gyerekek boldogan olvast ák a művet, 
és részletesen elmondták, hogy miért is tetszett nekik. Ez is 
bizonyította, hogy nem tud poros lenni a bajtársiasság és 
a szerelem: 

„mindegy, milyen évet írunk, 
a szerelem az szerelem”. 

Az volt a szép ebben az egészben, hogy egy ilyen 
generáció bele mert vágni egy ilyen történetbe 
a vezetőjével, amely tele van érzelmekkel, szabá-
lyokkal – mondta. Olyan dolgokkal foglalkoztak 
ebben a darabban, amelyekkel ma már egyre keve-
sebbet foglalkoznak a fi atalok. A harmadik zsűrit ag 
is megjegyezte, hogy ne a díszlet legyen a lényeg, 
hanem a színészek: jöjjenek ki, hogy látszódjanak. 
Nemecsek karakterét is megdicsérte, hogy szépen 

játszott, tele van energiával és lendülettel. Pont az a szép 
benne, hogy ő a legkisebb, leggyengébb, legvéznább, mégis 
neki van a legtöbb energiája, mert hisz valamiben, gondol 
valamit  valamiről. A végére egy jótanácsot is adott a szín-
játszónak, mert a darab végén nem sikerült a fénybe állnia: 
a refl ektorfényt mindig megérzi az arcán, és amíg azt nem 
érzi, addig ne álljon meg. Azt tanácsolta a csoportnak, hogy 
fogják egymás kezét, és együtt haladjanak előre.
Góli Kornélia szólt még a társulathoz a zsűrizés végén. Sze-
rinte a varázsszó a csapat. Mivel színházról van szó és A Pál 
utcai fi úkról: hogyan lehet megvédeni a grundot? Hogyan 
lehet együtt dolgozni? „Tudjuk, hogy a mai fi atalok renge-
teg mindenre járnak: táncra, karatéra, zenedébe, de min-
dig legyen ott a fejetekben, hogy ez, amivel foglalkoztok, ez 
a színház, és a színházban való munka a grund! 

Ez a grund csak akkor működik, ha 
csapat vagytok, ha mindenki akarja, 
hogy működjön.”

László Sándor egy saját tapasztalattal zárta a beszélgetést . 
Elmesélte, ha a világ legrosszabb napja is van, fáj a feje és 
minden baja van, de ha felmegy a színpadra, akkor ez mind 
elmúlik. Ez a grund csodákra képes, csak ránk van szük-
sége. 

Kocsis Tímea
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Nincs jól megírva, mégis megnyeri a rokonszenvet
A szilágyi Mosoly Amatőr Színjátszó Csoport előadásának zsűrizése

Jönnek, elfoglalják a színpadot és levesznek a lábunkról egy pillanat alatt az élő zenéjükkel – hát 
ezek a nyugat-bácsk aiak... Ma épp Szilágyi volt a tettes. Nézzük hát, milyen észrevételeket kaptak 
a zsűrit ől.

Az értékelést  László Sándor kezdte: 
„Jó ezt a Baktert mindig újra látni – 
akár az eredetit , akár egy új verzió-
ját, folytatását.” Ugyanis Kéri Ferenc
Meghalsz, Banya! című műve Rideg 
Sándor Indul a bakterház című mű-
vének folytatása. Jó a téma, megmoz-
gatja a rekeszizmokat. Szép színészi 
jelenléteket láthattunk a színpadon. 
Kár, hogy rövid az előadás, mindössze 
40 perc – szívesen nézné az ember to-
vább. A zenekar magávalragadó mi-
volta természetesen nem csak nekem 
tűnt fel: 

„Tetszett, hogy van élő zenekarotok, 
viszont az kevésbé, hogy viszonylag 
keveset hallottuk őket, szerintem 
többet is elbírt volna az előadás.”

Sándor az értékelését azzal folytatta, hogy a banyát játszó 
előadásban a banyát játszó Francia Anna sminkje túlraj-
zolt volt, érthető, hogy az öregítés a szándék, de jobban 
el kell dolgozni, mert így szúrta a szemet, túl szembetű-
nő volt. Viszont Anna fest ett, hosszú műkörme egészen 
biztos, hogy nem illett a banyához. Ehhez kapcsolódóan 
Francia Gyólai Klára, a darab rendezője és a csoport 
vezetője elmondta, hogy hússzínű körömfest ékkel pró-
bálták elfedni, mert nem akarta beáldozni a körmeit  az 
előadás miatt, ami kár, mert a zsűri rangidős tagja szerint 
nagyon jó színészi jelenlétei voltak, ez viszont nem tett 
jót neki. A szereplők értékelése a baktert játszó Francia 
Fábiánnal foglalkozott, ugyanis László Sándornak ő volt 

kedvence. Meg is kérdezte, hogy sokat kellett-e a karak-
teren dolgoznia, mert szimpatikusan csinálta, jó reakciói 
voltak. 

„Eszembe jutott rólad egy csomó 
falusi rokonom, ismerősöm, akik nem 
színészek, de pontosan ilyenek.” 

Fábiánnak emellett nagyon jó partnere volt a Bendegúzt 
játszó, mindössze 16 éves Dudás Kevin. De a kisebb 
szereplők is, akár a csendőrök vagy a többi fi gura, maxi-
málisan megtették a magukét.

Körmöci Petronella folytatta azzal, hogy a szilágyi szín-
játszókat először látta színpadon. Az értékelését az elő-
adás esztétikájával kezdte: nagyon jól meg van oldva, 
nincsenek felesleges díszletelemek és kellékek, minden, 
ami a színpadon van, használatban van. Ugyanakkor Nella 
is kiemelte, hogy a kosztüm, a smink – és igen, a köröm 
is – mind a karaktert kell hogy szolgálja. Nellában az is 
felmerült, hogy vajon az segítene-e, ha nem eltakarni 
próbálják, hanem kompromisszumként mondjuk nagy 
fekete körmei vannak a banyának. Ugyanakkor ha egy-
ségesíteni akarjuk a látványt, akkor viszont más kérdések 
is felmerülnek: a bakter biztos, hogy ilyen tiszta? Ben-
degúz biztos, hogy ilyen szépen fésült, fehér ingben lévő 
„minist ránsfi ú”? Persze, értjük a jelzést , ám ezeken érde-
mes elgondolkodni, mert  

a kosztümnek, a díszletnek és 
a zenének is az a dolga, hogy segítsen 
bennünket, előretolja a játékot. 

Ezek mind olyan elemek, amelyeken lehet még dolgozni.
Az élő zenét Nella is nagyon szerette, ehhez hozzáfűzte, 
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hogy az előadásban elhangzik egy vonathangeffektus, 
s bár a zsűri el tudta  fogadni, hogy gépi hang, de akár a 
zenekar is játszhatta volna. Viszont ha már mégis effektust  
használtak, akkor érdemes lenne korhűbbet választani, 
mert ez egy mai gyorsvonat hangja volt. Felmerült a zene-
választás is: miért pont mai, felismerhető dallamok csen-
dültek fel a zenekartól. 
Nella felvetette azt is, hogy vajon mikor játszódik az elő-
adás. Ha a történet logikáját nézzük, akkor nem telhe-
tett el sok idő az Indul a bakterház óta, tehát nem lehet 
modern környezet. Ehhez képest  viszont vannak mai ele-
mek, például a szövegben elhangzó kifejezések: „a kurva 
életbe”, „leszarjuk”. Erre Klára refl ektált: ezek bizony ben-
ne vannak eredetileg a szövegben. 
Kiemelte még Vince László, azaz Tihamér játékához kap-
csolódóan, hogy 

„részeget játszani nagyon nehéz. Közben 
észnél kell lenni, és azt kell játszani, 
hogy nem vagy észnél. Ez egy hálás, de 
veszélyes szerep, mert könnyen ripacs-
kodásba csúszhat. Érdemes figyelni az 
ilyen karaktereket a valóságban”.

Nella azzal a gondolattal zárta a mondandóját, hogy ne-
héz a színpadon igazi ételt enni, és közben beszélni. Ezt 
szépen megugrották. Viszont ha a szilvás gombóc ennyi-
re fontos elem, akkor vagy legyen következetesen jelen, 
vagy egyáltalán ne legyen – mert így kicsit  eltűnik a je-
lentősége.

A zsűrizést  Oláh Tamás zárta, akinek fel sem tűnt a szín-
padon, hogy milyen fi atal a csapat – annyira érdekes a 
színház működése, hogy ezt egész egyszerűen fi gyelmen 
kívül hagyja az ember. Dramaturgként kit ért arra, hogy 
alapvetően ez a darab nincs jól megírva, viszont arra ala-
poz a szerző, hogy a karakterek olyan típusok, amelyekbe 
bele lehet vinni az életet. Ráadásul eleve pozit ívan kötő-
dünk az eredeti dráma vagy fi lm karaktereihez, és ez már 
megnyeri a rokonszenvet ennek az anyagnak is.
Tamás is egyetértett Nella felvetésével, 
miszerint 

túl tiszta, „tip-top” világ 
volt ez ahhoz képest, 
hogy ezeknek a figuráknak 
a közege valószínűleg sok-
kal mocskosabb. 

De mivel az egész előadás játékosabb 
volt, st ilizált, így nem hiányzott a karak-
terek kőkemény realist a megközelítése.
Ha fi gyelmen kívül hagyjuk, hogy mi-
kor játszódik az eredeti Indul a bak-
terház dráma, akkor ez a szöveg akár 

a jelenünkben is játszódhatna – ez is egy izgalmas döntés 
lenne, mert most  eldöntetlen. A kosztümök sem követke-
zetesek. Bendegúz inge régi, Bözsi (Havár Maja) ruhája 
viszont mai. Érdemes ezt egységesíteni, feltéve, ha nincs 
olyan szándék, hogy a két világ ütközik egymással, de it t 
nincs erről szó. „A látványt, a díszletet én nagyon bírtam. 
Jelzésszerű, de harmonikus, nincsenek benne felesleges 
elemek. Nyilván a vasúti sorompó soha nem nyílik fel, de 
jól jelzi a teret, amelyben a szereplők mozognak.” Tamás 
szerint az előadás egyik csúcsjelenete a verekedés Bakter 
(Francia Fábián) és Tihamér (Vince László) között, amely 
tech nikailag is nagyon jól működött, valóban volt feszült-
ség benne, látszott, hogy dolgoztak rajta, pedig könnyű 
elrontani ezeket a jeleneteket. És nagyon vicces volt 
alatta a Rock y-fi lmből jól ismert Eye of the tiger ebben 
a kontextusban, valamint az, hogy ezt a fúvósok játsszák, 
a csendőrvilágot idézi fel. 

Ez egy jó geg.

Tamás a zsűrizésen szembesült vele, hogy a csendőrök 
(Ódri Antonetta és Pap Emili) egyik tagja nemcsak 
a színpadon sántít, hanem valóban is lesérült, de ezt na-
gyon jól beépítette az előadásba. 
Vicces volt a bakter kisebb kalapja, van egy esetlensége, 
hogy igazgatni kell, ez is erősítette a karaktert, adott egy 
plusztörténetet neki.
Tamás bevallotta, hogy ő bizony nem vette észre a körmö-
ket, ám ha észrevette volna, neki se tetszett volna. Viszont 
kiemelte, hogy amikor a banya (Francia Anna) véletlen 
a hajához ért, porfelhő keletkezett felette – nagy színházi 
pillanat volt (fel is nevetett it t mindenki a zsűrizésen).
Bár az altest i poénokon általában mindenki nevet, a „has-
menéslavina” jelenetnél például a rit mus még jobban 
kidolgozható, mert így pluszpoénrétegek jöhetnek létre.
És végül: „számomra izgalmas volt, hogy nem egyértel-
mű, mennyire fi atal karakter Bendegúz. Egy ponton rá-
jöttem, hogy kisfi út játszol, de ez a bizonytalanság végig 
érdekes volt”.

Virág Kiss Anit a
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Közép-bácsk ai bélyeggyűjtő kollektíva a vajdasági 
amatőr színjátszás ünnepén
A szenttamási Liliomfi  Színjátszó Csoport zsűrizése 
A szenttamási csapat a tavalyi, saját településük viszonyaira is refl ektáló társadalmi dráma után az 
idén egy vígjátékkal érkezett Muzslyára, az új előadásnak pedig a Találkozón volt a bemutatója. Mi-
ch el Tremblay Sógornők című darabját a közönség jól fogadta – lássuk, a szakmai zsűri is hasonló 
fogadtatásban részesíti-e az előadást .

Körmöci Petronella kezdte az értékelést . Elmondta, hogy 
ismerős számára a szöveg, hiszen a Szabadkai Népszín-
ház Magyar Társulatánál ő játszotta Rose szerepét (amit  
a szenttamásiak előadásában Hodonick i Márit y Mónika 
alakított – a szerk.). 

Eszméletlen nagy munka megcsinálni 
ezt a darabot 

– jegyezte meg Tóth Dánielnek, a darab rendezőjének 
a zsűrit ag; a magyar és az angol nyelv keveredése, vala-
mint Parti Nagy Lajos humorának interpretálása is embert 
próbáló feladat. „Ez egy nagyon nagy fába vágott fejsze” – 
fogalmazott Nella. Tóth Dániel szerint bár a rendezői mun-
ka valóban nehéznek bizonyult, a társulattal együtt igye-
keztek megtalálni, hogyan lehet a helyzeteket kialakítani. 
A rendező abba is beavatta a hallgatóságot, hogy húztak 
a szövegalapból, a monológokat átalakították, és azokhoz 
hozzá is írtak. Nella a monológok kapcsán sajnálta, hogy 
azok hangfelvételről szólnak, és nem a színészek fogalmaz-
zák meg ezeket a fontos mondatokat, hiszen 

ezekből derül ki igazán a karakter 
mélysége. 

A zsűrit ag teljesen biztos benne, hogy ehhez a darab-
hoz rutin kell. Ez volt a bemutató – replikáztak a társu-
lattagok. Nella szerint a dialógusoknál nem lehet kiesni 
a rit musból, mert a darabban helyzet nincs, csak a szöveg 
dominál, és emiatt fontos a tempó, valamint a replikák, 

mert ezek által nyilvánul meg a szereplők közötti viszony. 
A zsűrit ag arról is érdeklődött, hogy a színészek impro-
vizáltak-e, mire a Germanie-t alakító Robotka Angéla
válaszolt, hogy ez rit kán fordult elő. A megszólalások 
között nem szabad ennyi szünetet hagyni, mert elveszik 
az információ. Thérése és Rose (Robotka Ist ván és Ho-
donick i Márit y Mónika) konfl iktusa kapcsán az is fontos, 
hogy ehhez hogyan viszonyul a többi szereplő, akiknek 
a reakcióit  a néző szintén fi gyelemmel követi. Nella sze-
rint az előadásból hiányzik a csajos hangulat; ha egy tér-
ben bent van kilenc nő, ott csacsogás van, nincsen csend. 

„Ahol csak nők vannak, ott elszaba-
dul a pokol” 

– fogalmazott. Nem mindig érthető a szöveg – zárta mon-
dandóját a zsűrit ag. Egyúttal felhívta a rendező fi gyelmét 
arra, hogy ha a játéktérbe mobiltelefont hoznak be, hit el-
telenné válik, hogy Linda (Bezeg Andrea) párját egy órán 
át várakoztatják a vezetékes telefonon. A lassú aláfest ő 
zene visszafogta a tempót – tette hozzá. 
László Sándor vette át a szót. Elismerően nyilatkozott a női 
szerepeket alakító Bezeg Sándorról és Robotka Ist vánról, 
mint mondta, nem akartak erővel nőt játszani; a szerepfor-
málás mértéktartó és diszkrét volt. A zsűrit ag a színésznő-
ket is megdicsérte, hiszen „mindenki nagyon erős alakítást  
nyújtott”. 

Egyetértett Nellával a darab „hely-
zettelensége” kapcsán, 

elmondása szerint emiatt sokkal nehe-
zebb dolguk volt a színészeknek. Sándort 
az álmosító zene zavarta, mert vélemény 
szerint ez tudat alatt a színészekre is ha-
tással van. A felvett szövegek nem voltak 
érthetők, emiatt azt javasolta a rendező-
nek, hogy ne alkalmazza a visszhang-
hatást . László Sándor azt is bánta, hogy 
az Öregasszony (Kovács Dorka) mind-
össze egyszer esik ki a tolókocsiból. 
„Ú, de kár!” – adott hangot a sajnálatának.

Oláh Tamás szerint a „rendezés halálos 
bűne”, ha ennyi ideig ilyen jellegű zene 
szól egy előadásban. A jazzre vonatkozó 
szövegrész miatt a zsűrit agban felme-
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rült, hogy talán szándékos a zeneválasztás. 
Tóth Dániel a krit ikára reagálva elmondta, 
hogy érezte a szövegalap helyzetnélkülisé-
gét, és emiatt alkalmazta ezt a melódiát. Ta-
más szerint a jelenlegi aláfest ést  pörgősebb 
jazzre is lehetne cserélni, ám még ebben az 
esetben sem hagyná ilyen hosszan szólni. 

„Egy előadásban nem azt 
jelenti a realizmust, hogy 
70 percig szól a zene, mintha 
egy lakásban szólna” 

– húzta alá. Dramaturgiai értelemben az 
a gond, hogy nehezen volt értelmezhető a 
szerencsejáték logikája. A zsűrit ag a bélyeg 
szó hallatán levélbélyegre asszociált. „Nem állt össze, 
hogy mi történik, pedig ez az egy dolog történik a da-
rabban”. Ezzel Sándor és Nella is egyetértettek: a nye-
reményjátékokhoz kapcsolódó kuponokra szerintük sem 
használják a magyar köznyelvben a bélyeg kifejezést .
A rendező tisztázta, hogy leginkább a színészi játékra és 
a helyzetekre fókuszáltak, nem a szövegre. Tamás szerint 
valamilyen jellel kellene megerősíteni, hogy a szereplők 
lopkodják a bélyegeket. Annak ellenére, hogy a nézőnek 
a dobozok láttán a Tóték jut eszébe, mozdulatlanságában 
mégis is érdekes ez a térhasználat – fűzte hozzá. A kellékek 
kapcsán megjegyezte, hogy „nem éri meg rajtuk spórolni”. 
A bélyegek nem bélyegek, hanem üres papírfecnik, előnyö-
sebb lenne, ha nem csupán jelzések lennének a színpadon, 
hanem konkrét tárgyak. A rendező elmondta, hogy azért 
st ilizáltak ezek az eszközök, mert az objektumok tényle-
ges értéktelenségére szeretett volna utalni. A térhasználat 
kapcsán Tamás megjegyezte, hogy fontos lenne meghatá-
rozni, honnan érkezik egy szereplő. Az intimebb jelenetek 
a színpad elején is játszódhatnának, de Pirette (Robotka 
Sarolta) hátulról távozik, ami meglepő, hiszen addig a da-
rab realist a megközelítéssel kezelte a teret. 

Mintha a dobozok nehezítenék a színé-
szek mozgását,

 „sokszor éreztem, hogy tébláboltok a dobozok között” – 
mondta. A színészek gyakran saját maguk elől takarják el 
a fényt, a zseblámpákat pedig az előadás eszközhasznála-
tához képest  rendhagyó módon is használják; ezek olyan 
logikátlanságok, amelyek nem válnak rendszerré. Tamás 
végül gratulált a társulatnak a nagy vállalásh oz, mert úgy 
véli, az ehhez hasonló munkák segítenek abban, hogy a 
színészek jó kondícióba kerüljenek.

Góli Kornélia nagyon élvezte az előadást . Figyelmeztet-
te a társulatot, hogy a bemutató után is lehet fi nomítani 
a darabon. A hangszóróból szűrődő hangról úgy gondolta, 
az Robotka Angélához tartozik, emiatt jelezte a társulat felé, 
hogy a néző összekapcsolhatja a hangot Germanie szerepé-
vel. Tóth Dániel tisztázta, hogy nem Angéla, hanem Robotka 
Sarolta hangja hallatszik a kérdéses részeknél, és ennek 
az az oka, hogy az ő karakterének megvan a véleménye 
a többi szereplőről. Kornélia szerint az a gond, hogy a zseb-
lámpás megvilágítás nem sokat mutat meg az emberből, de 
ez akár úgy is megoldható, hogy a többi szereplő „lefagy”, 
és a beszélő kerül fókuszba. László Sándor hozzátette, hogy 
hasonló hatás érhető el akkor is, ha kívülről világítják meg 
a színészt. „A rutin szárnyakat fog adni” – biztatta a beszél-
getés végén Kornélia a társulatot.

Hernyák Zsóka



SúgóSúgó      11818181818     2026. április 13.

Színpad

Holnap a Találkozó színpadán
Állat(ság)ok

Fájdalmas tapasztalatokon alapuló közlemények következnek: 
1. Ne csókolgassanak békát, mert nem fi nom! 
2. Bármennyire is iránymutatásra szorulnak, ne oroszlánokhoz (vagy más nagymacsk ához) fordul-
janak segítségért! 
3. Ne hívjanak meg vacsorára senkit  azért, hogy kiröhöghessék! 
+1: Ha önöket hívják somolyogva vacsorára, gyanakodjanak!

Április 14., kedd, 15:00
Kéz a Kézben Értelmi Fogyatékosok és Segítőik Civil 
Szervezete, Zenta
A békakirályfi  (80’)
Mesejáték
Átdolgozta, színpadra alkalmazta: Csontos Bata Márta
Rendező: Csontos Bata Márta 
Az előadásról: Bergengócia királyának van három délceg 
fi a. Közülük a legkisebb állandóan gúnyolódik, és min-
denkit  kicsúfol. Egy napon a tündér büntetésből békává 
varázsolja, és egy messzi kútnak a fenekére száműzi. 
Ebben a távoli birodalomban is él egy király, akinek van 
három gyönyörű leánya. A legkisebb 18. születésnapjára 
szüleit ől egy arany golyót kap ajándékba, amelyet még 
aznap játék közben beleejt a kútba. A menthetetlennek 
látszó helyzetből a békává varázsolt királyfi  menti meg, 
aki felhozza neki a kútból az arany golyót bizonyos ígére-
tért cserébe. A királylány természetesen nem szándéko-
zik megtartani adott szavát… A békakirályfi  nem hagyja 
annyiban a dolgot, utána megy a palotába, és a királylány 
kénytelen teljesíteni, amit  megfogadott. Mire mindhárom 
ígéretét teljesíti, megkedveli a békát, a varázslat megszű-
nik, és boldogan élnek, amíg meg nem halnak.

Április 14., kedd, 18:00
KEX Egyesület, Zenta
Döme Zoltán – Bimbó: Bolhacirkusz (35’)
Vígjáték
Rendező: Döme Zoltán – Bimbó
Az előadásról: Azt a témát járja körül, hogy mi történik 
az állatvilággal, ha elveszítik nagy és bölcs vezérüket, az 
oroszlánt. Minden állat a maga módján próbálja megtalálni 
a legjobb megoldást  e kardinális problémára. Valójában a 
magunk abszurd módján görbe tükröt mutatunk a világ-
nak egy valós problémájára. E történet, történés nemcsak 
a mi környékünkre jellemző, hanem a világ bármely szeg-

letében megállja a helyét, bizonyítván, hogy nincs új a nap 
alatt sem most , sem sok-sok évre visszamenően. Legfeljebb 
a csomagolás változik. A sz*r ugyanaz marad. Vidáman kö-
zelítjük meg a dolgokat, mert mint tudjuk, a saját kicsi-
nyességünkön tudunk legjobban nevetni. Előadásunk bár-
mely korosztály számára megtekinthető, mert mindenki 
megtalálja benne azt, ami rá vonatkozik.

Április 14., kedd, 20:00
Ady Endre Művelődési Egyesület, Szaján
Bambach  Róbert Színjátszó Társulat
Francis Veber: Dilisek vacsorája (70’)
Vígjáték
Rendező: m. v. Szabó László
Az előadásról: A Dilisek vacsorája középpontjában Pierre 
Broch ant, egy gazdag párizsi kiadó áll, aki barátaival rend-
szeresen úgynevezett „dilisek vacsoráját” rendez: minden-
ki meghív egy különösen ost obának tartott embert, akit  
aztán a többiek szórakoztatására kinevetnek. Broch ant 
erre az est ére François Pignont, egy naiv és végtelenül jó-
hiszemű hivatalnokot szemeli ki, aki megszállottan készít 
gyufaszálakból híres épületekről maketteket. A vacsora 
azonban meghiúsul, mert Broch antnak hirtelen lumbá-
gója lesz, így otthon marad, Pignon pedig meglátogatja őt. 
A férfi  eleinte csak kellemetlennek tartja vendégét, de ha-
mar kiderül, hogy Pignon jószándékú segítsége minden 
alkalommal katasztrófába fullad. Az est e során Broch ant 
élete darabokra hullik, miközben a „dilisnek” tartott Pig-
non hűségesen mellette marad, és őszintén próbál segíteni. 
Végül Pignon rájön, hogy Broch ant eredetileg csak kine-
vetni akarta őt a vacsorán, és ekkor válik igazán nyilván-
valóvá az irónia: nem a naiv, jószívű Pignon a nevetséges, 
hanem a gőgös és kegyetlen Broch ant, aki saját felsőbbren-
dűségének csapdájába esik. A komédia így azt üzeni, hogy 
aki másokat bolondnak tart és megaláz, végül maga válik 
nevetségessé és magányossá. 
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Alkossunk és tanuljunk!
Vannak tantárgyak, amelyeknél a tanítás elsősorban nem a szabályokról szól, hanem a szabadság-
ról – arról, hogy mindenki megmutathassa, mi van a képzeletében. A gyerekek szerint a legfonto-
sabb nem az, ki rajzol a legszebben, hanem az, ki mer egyedit  alkotni. Az ötödikes tanárok óráin 
a szabadság mellett biztosan lenne némi „alkotói káosz” is az osztályteremben..

Ha egy napra tanárnő lehetnék, rajztanárnő szeretnék lenni, 
mert a rajzolás mindig is a kedvenc elfoglaltságom volt. A rajzolás 
számomra több mint hobbi: ez az a hely, ahol a fantáziám életre 
kel. Ezt az élményt szeretném más gyerekekkel is megosztani.
A napot egy különleges órával kezdeném. A gyerekeknek lehe-
tőséget adnék, hogy lerajzolják a saját képzeletük világát. 

Azt szeretném, hogy szabadon alkossanak, 
ne féljenek a színektől és az ötletektől. 

Én pedig segíteném őket biztatással, jókedvvel és néhány apró 
trükkel.
A nap végén közösen kiállítást  rendeznék az elkészült képek-
ből. 

Ha egy napra tanár lehetnék, rajztanár szeretnék lenni, mert nagyon szeretek rajzolni és fest eni. Nálunk otthon min-
denki tudja, hogy szépen rajzolok, és szívesen készítek képeket.
Az órát egy gyors bemelegítő rajzzal kezdeném, mindenki lerajzolná, ami aznap örömet okozott neki. Utána megmu-
tatnék egy egyszerű tech nikát, például az árnyékolást , amelyet a gyerekek rögtön ki is próbálhatnak. A fő feladat egy 
szabadon választott rajz lenne, ezt mindenki a saját kedve szerint készíthetné el. Közben segítenék nekik és bátoríta-
nám őket.
A végén egy kiállítást  tartanánk, hogy mindenki megmutathassa a művét. Biztos vagyok benne, hogy jó hangulatban 
telne az óra.

Juhász Dávid
V/4 osztály

Szervó Mihály Általános Isk ola, Muzslya

Nem azt nézném, ki rajzol 
a legszebben, hanem azt, ki mer 
nagyot álmodni. 

Mert egy rajztanárnő szerintem akkor teszi a leg-
jobbat, ha megmutatja: minden diákban ott lakik 
egy kis művész.
Ha egyszer valóban tanárnő leszek, így szeretnék 
tanítani – hogy mindenki érezze, az alkotás öröm 
és a fantázia határtalan.

Pandurov Szofi a
V/4 osztály

Szervó Mihály Általános Isk ola, Muzslya
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A XXX. Találkozó szakmai zsűrije
Körmöci Petronella
Színművész, a Szabadkai Népszínház magyar társula-
tának tagja

Zentán születtem 1972-ben. 1993 
és 1997 között a Színművészeti 
Főisk olán, Békéscsabán tanul-
tam. A diploma megszerzése 
után, 1998-ban a Szabadkai 
Népszínház magyar társulatához 
szerződtem, amelynek azóta is tagja 
vagyok. 2013-ban az Újvidéki Művésze-
ti Akadémián honosítottam a diplomámat László Sándor 
osztályában, majd 2014-ben ugyanit t mest erdiplomát sze-
reztem Hernyák György osztályában. 2019 és 2024 között 
a Szabadkai Népszínház magyar társulatának igazgatója 
voltam. Én magam is egy amatőr színjátszó csoportban 
szerettem bele a színházba, ezért ez a közeg különösen 
fontos számomra. A mai napig foglalkozom diákszínját-
szókkal, és amatőr társulatokban is rendezek, mert hi-
szek abban, hogy a művészet közösséget teremt, és lehe-
tőséget ad a kreatív önkifejezésre. A színházat komplex 
alkotói közegnek tartom, ezért a színészi feladatokon túl 
számos más szerepben is kipróbáltam magam: dolgoztam 
rendezőként, dramaturgként, fordítóként, jelmeztervező-
ként, rendezőasszisztensk ént, valamint a televízióban 
szerkesztőként és műsorvezetőként is. A színház iránti 
elköteleződésem túlmutat a gyakorlati munkán: folyama-
tos tanulásra és elméleti refl exióra is ösztönöz. Jelenleg 
az Újvidéki Művészeti Akadémia doktori isk olájának ab-
szolvens hallgatója vagyok, továbbá 2023-tól a Magyar 
Művészeti Akadémia Művészetelméleti és Módszertani 
Kutatóintézetének külső tudományos munkatársaként 
kutatásokat végzek. Mindkét területen a színház műkö-
désének és alkotói folyamatainak különböző aspektusait  
vizsgálom.

László Sándor 
Pataki-gyűrű díjas színművész, rendező, az Újvidéki 
Művészeti Akadémia osztályvezető tanára

Sok embernek Katyó, még többek-
nek Tanár úr. 1961-ben születtem 
Törökkanizsán, suhanc éveimet 
Csókán töltöttem. 1984-ben vé-
geztem az Újvidéki Művészeti 
Akadémia színész szakán, Virág 
Mihály osztályában. Először az Új-
vidéki Rádió drámai társulatának, ké-
sőbb az Újvidéki Színház társulatának lettem a tagja. 
1991-től a Szolnoki Szigligeti Színházban dolgoztam, majd 
1996-tól a Szerbiai Rádió és Televízió hírolvasója lettem. 
Emellett tanársegédként kezdtem dolgozni az akadémi-
án, két évvel később pedig osztályvezető tanár lettem. 
Ezzel egy időben az Újvidéki Színház művészeti vezetője 

voltam, majd 2002-től – csaknem tizenegy éven át – igaz-
gatója is. Megalapítottam, és több mint hét évig vezettem 
a temerini Jáccunk Truppot. Azóta is osztályvezető tanár 
vagyok, emellett színész, rendező, és nem utolsósorban 
büszke nagyapa. Mintegy negyven jelentősebb szerepet 
játszottam színészként, és hasonló számú rendezéssel is 
büszkélkedhetem.
Most , hogy a kötelező köröket letudtuk, beszéljünk a 
fontosabb dolgokról: Vajdaságról, a művészetről, a szín-
házról – legyen az profi  vagy amatőr – és a valódi szabad-
ságról. Ezek éltetnek igazán. A színház varázslat. Képes 
arra, hogy értelmet adjon a mindennapoknak, legyen az 
ember a deszkákon vagy a nézőtéren. Tanárként az a 
dolgom, hogy a hozzám érkező kis palántákat neveljem. 
Öntözzem őket, elég teret adjak nekik a növekedésh ez, és 
ha kell, bizony meg is metszem őket, mire összejön egy 
gyönyörű rózsacsokor belőlük (igen, kertészkedni is sze-
retek). Ez a profi k világa. Az amatőr világ kicsit  másról 
szól. Ott is rózsákról beszélünk, de inkább vad, igazi, ter-
mészetes és messzire illatozó rózsabokrokról, amelyek 
az udvar végében nőnek. Amelyeket az ember tényleg a 
sajátjának érez. Amelyekre szeretettel néz. Amelyek az 
otthon részei. Most  még csak készülök az idei szemlére, 
de az eddigi tapasztalataim szerint rengeteg csodás illat 
vár rám. 

Oláh Tamás 
Dramaturg, színháztörténész, tanár

Dramaturg vagyok, színháztör-
ténész, tanár és költő. Tanul-
mányokat, drámákat, verseket, 
forgatókönyveket írok. 1990 
nyarán születtem az épp szé-
tesni készülő Jugoszláviában. 
Folyamatos mozgásban vagyok, 
de egész életemben Vajdaság volt az 
otthonom. Az Újvidéki Egyetem bölcsészkarának Magyar 
Tanszékén előbb fi lológusk ént majd magyartanárként vé-
geztem. Közben a budapest i Károli Gáspár Református 
Egyetem színháztudomány mest erszakán teatrológus-
ként is diplomáztam. Doktori címemet a régi Színház- és 
Filmművészeti Egyetemen szereztem meg. Kutatási terü-
leteim a posztdramatikus, a polit ikai és a közösségi szín-
ház. A vajdasági magyar színjátszás történeteit  rögzítem. 
Az újvidéki Művészeti Akadémia docense, a Theatron és 
a Híd folyóiratok szerkesztője vagyok. A budapest i ELTE 
Humán Tudományok Kutatóközpontjának Irodalomtu-
dományi Intézetében tudományos segédmunkatársk ént 
dolgozom poszt-doktori ösztöndíjask ént. 2019-ben Kris-
tálygömb díjat, 2021-ben Sinkó Ervin Irodalmi Díjat, 
2024-ben Bécsy Tamás-díjat kaptam. Az elmúlt másfél 
évtizedben több tucat amatőr, független és kőszínházi 
produkcióban működtem közre színházcsinálóként Szer-
biában, Romániában és Magyarországon. Magyarkani-
zsán élek.
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Kedves Olvasó! Igazán nem szeretném a magánügyeimmel fárasztani, de kikívánkozik belőlem, 
hogy elmúltam harminc. Hogy rövidre fogjam, vannak kétségeim. A pötyörészős-lapozgatós gene-
ráció tagja vagyok, olykor csak kapkodom a fejem,  de azért büszkén cipelem a szemem alatti dög-
nehéz tásk ákat. Node, ha a mélyen tisztelt olvasó nem akar további terheket, és voltaképp az olva-
sás is mélységesen fárasztja, kínálunk egy megoldást . Pörgessen, görgessen, kedveljen, hallgasson 
(a fülével, ne a szájával!), mert Inst án és Facebookon is fent vagyunk. Képek, videók, kulisszatit kok 
– ezekre biztosan számíthat, a szemizmait  megtornáztatjuk, de a fejét nem kell kapkodnia (akkor 
sem, ha már túl van a virágkorán).
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